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Perczel Dezső meghalt.A magyar politikai életnek gyásza van: Perezel Dezső meghalt.Valamikor, nem is olyan régen, ez a név forrongást és vihart jelen­tett. 0 rendelte el azt a bizonyos hires zsebkendőszavazást, a melynek végső eredménye a szabadelvüpárt összeroppanása és a koalíció ura- lomrajutása lett a következménye. Ki gondolta volna akkor, hogy az a zsebkendőszavazás mégis meg fogja találni a maga eredményét, hogy bármily éles szavakkal Ítélte el a koalíciós országgyűlés Perczel Dezsőt, Justh Gyula, Perczel utódja maga fogja lehetővé tenni, hogy a szétrobbantott koalíció romjain uj életre támadjon a szabadelvüpárt s a mit mint szabadelvüpárt nem tu­dott keresztülvinni zsebkendőkkel, azt mint munkapárt keresztülviszi Pavlikkal ?!Lehetetlen meg nem állani gon- golkodva, töprengve Perczel Dezső koporsója mellett.Valami sajátságos tünet az a ma­gyar politikai életben, hogy nálunk akárhányszor az erőszak avatkozik bele a politikai küzdelmekbe. Az erőszak pillanatnyi sikert elér, de aztán kénytelen bukását beismerni és félrevonulni s csak a késői kor történetírója fogja följegyezni róla a kritikát, hogy vájjon elismerést vagy gáncsot érdemel-e az erőszak ?Perczel Dezső hires zsebkendő­szavazása is elért pillanatnyi sikert: legyűrte a kisebbséget. A kisebbség azonban az országban szervezkedett, mint többség tért vissza s a hata­lom birtokában mondott elitélő bí­rálatot Perczelék fölött.Ehhez a hirtelen fordulathoz

/Vagy-Várat/.

csak egy hasonlítható: Justh Gyula hires bankakciója. Justh is erőszak­kal akarta keresztülhajszolni az ön­álló bankot. Pillanatnyi sikert el is ért, szétrobbantotta a függetlenségi pártot, saját híveit egészen közel hozta a hatalomhoz, aztán — de hi­szen minek emlegessünk köztudo­mású eseményeket újra!Justh Gyula robbantó fellépése után sokan úgy magyarázták, mintha az események Perczel Dezsőt iga­zolnák és junius 4-én a rendőrség bevonulását olybá vették, mint a zsebkendőszavazás egyenes folyta­tását.Pedig a dolog egészen máskép­pen áll.Perczel Dezső fellépése lezárt hosszú időre egy korszakot a ma­gyar történelemben : azt a kor­szakot, a mely a magyar had­sereg kivívásában látta állami füg­getlenségünk legfőbb biztosítékát. A zsebkendő-szavazás ennek a gyakran erőszakos, de mindvégig erősen nemzeti tartalmú kuruc po­litikának intett talán hosszú időre jó éjszakát. A koalíció már kényte­len volt a katonai magyar törekvé­sek ideiglenes kikapcsolásával kor­mányt vállalni, a munkapárt ka­tonai programm ja nem terjedhet túl a kilences bizottság követelmé­nyein, a Justh-párt pedig — a nemzetiségek túlsúlyát megalapozó általános titkoson lovagol. Ki beszél ma a magyar vezényszóról ? Senki — Perczel Dezső óta.Junius 4-ike egészen más irányt | jelöl. Pavlik bevonulása is az ob- strukció ellen történt, mint annak ' idején a zsebkendők lebegtetése, de I ez az uj obstrukció már elfelejtette a magyar vezényszót. Az általános '
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titkosat tűzte ki ideáljául, a nem­zetiségek és a nemzetköziek jel­szavát. Ezért lett a zsebkendősza­vazás következménye nemzeti fel­háborodás, a függetlensegi törekvé­sek erélyes és mindent magával ragadó áradatának kitörése, mig most bizony a leghangosabbak nem a nemzeti zászlóra, hanem vagy a vörös lobogóra, vagy Dákórománia és Nagy-Szerbia zászlajára es­küsznek.Emberek jönnek, emberek men­nek, az események valósággal ker­getik egymást, de a nemzet az em­berek, az események hullámzásán át halad a maga utján előre. Per­czel Dezső neve csak egy mozza­natát jelenti ennek az előretörtetés- nek. Erős kézzel nyúlt bele az ese­ményekbe s vihart idézett fel. Volt idő, a mikor nevének kiejtése egy­magában is forrongást jelentett. Ma már csöndes, nagyon csöndes em­berként bevonult a történelembe s a történelem lesz hivatva vala­mikor igazságos bírálatot mondani eljárása fölött.
A halálesetről a következő tudósítást 

kaptuk :
Perczel Dezső bonyhádi birtokán, ahová 

néhány hónapja visszavonult, vasárnap reggel 
7 órakor meghalt.

Perczel Dezső olyan családból szárma­
zik, mely Perczel Móricot, a szabadságharc 
vitéz generálisát adta a hazának és -amely­
nek tagjai mindenkor a közpályán küz­
döttek. Ő maga rendkívül munkabíró em­
ber volt. Mikor konyhádról, pátriájából elő­
ször került fel a képviselőházba, már akkor 
közmondásos volt a pontossága. Nem volt 
a Háznak ülése, hogy arról elmaradt 
volna.

Nem volt kiváló szónok, sem magát

Olcsó Nyárt Keztyük Fehér János
kitűnő tartós minőségben már 
30 fillértől szerelhetők be

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ KEZTYÜK TISZTÍTÁSA 16 FILLÉR.

keztyiis Bémer-téri üzletében, 
TELEFON 410.
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minden helyzetben feltaláló debatter. De ha 
magas, szikár alakja fölemelkedett a padok 
közt, ha nyugodt előadásába belókezdett: 
szívesen hallgatták fejtegetéseit. 1887-ben 
került először a képviselőházba és azóta, a 
koalíció pár esztendejét leszámítva, mindig 
tagja volt a parlamentnek.

Főleg belügyi kérdésekben ismerték el 
szaktekintélynek és Bánffy Dezső báró 
őt kínálja meg a belügyminiszteri tár­
cával.

Nem egy fontos közigazgatási reform 
fűződik az ő nevéhez.

Bánffy bukása után, Tisza István mi­
niszterelnöksége idején ő lett a képviselőház 
elnöke. Mint ilyen csinálta meg a hírhedt 
november tizennyolcadikát. Pártja bukása 
után visszavonult bonyhádi birtokára.

Ekkor egyéb csapások is érték. Meg­
halt Ilona leánya, fiatalon, tizennyolc éves 
korában. A rajongásig szeretett gyermek 
halála súlyos csapás volt Perczel Dezsőre. 
Valósággal összeesett. A délceg ember meg­
rokkant, megőszült. Alig mozdult ki ezután 
otthonából. Csak akkor kezdett újra sze­
repelni, mikor a Héderváry föltámasztotta 
régi liberális párt nemzeti munkapárt címén 
újra aktiv lett és őt választotta elnökéül. De 
tavaly ettől is vissza kellett vonulnia, mert 
betegeskedése megakadályozta, hogy akként 
vegyen részt pártja mozgalmaiban, ahogy ő 
egész életében dolgozni szeretett.

Most aztán halála hirét kapjuk. Pártja 
nagy végtisztességet ad elhunyt elnökének.

Perczel Dezső temetése.
Ma reggel hat órakor a keleti pályaud­

varról számos munkapárti képviselő utazik 
Bonyhádra Perczel Dezső temetésére. A gyász­
beszédet a munkapárt nevében gróf Ahnen 
Héderváry Károly tartja. A képviselőház 
küldöttségét Beöthy Pál alelnök vezeti. A 
munkapárt tegnap este hét órakor Perczel 
elhunyta alkalmából értekezletet tartott. A 
temetés ma délben lesz.

Apponyi Tordán. Vertán Endre Justh 
párti képviselő tegnap tartotta beszámolóját 
Tordán. A fényesen sikerült beszámolóra 
Apponyi Albert gróf és több függetlenségi 
képviselő is elkísérte. Jósika Gábor báró 
beszéde után, melyben a függetlenségi pár­
tok egyesülésének szükségességét hangoz­
tatta, Vertán mondotta el nagyhatású beszá­
molóbeszédét. Majd Apponyi lépett a szó­
noki emelvényre s másfélórás beszédet tar­
tott. A fúzióról kijelentette, hogy azt nem­
csak a nép és a helyzet kívánja, hanem kö­
telessége a pártoknak is, mert csak igy sö­
pörhetik el a mai rendszert. A pártoknak 
egyesülnie kell, de azért türelemre inti a 
közönséget, mert a dolgot elhamarkodni nem 
szabad. Lovászy Márton kifejtette, hogy a 
parlamentben a leghevesebb küzdelmet csak 
R»y folytathatják, ha egyesülnek.

i“ ** "M- «. léteik. kalapok
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A balkáni bonyodalom
Vitás szerződés.

Szófia, május 19.
A bolgár távirati iroda megcáfolja azt a 

hirt, hogy a bolgár kormány a Szerbiával 
kötött szövetségi szerződés megváltoztatásá­
ról tárgyal és hajlandó a déli zónához tar­
tozó meghódított területeket átengedni Szer­
biának.

Szófia, május 19.
Jól értesült körökből származó hír sze­

rint Pasics szerb miniszterelnök, Danev dr, 
a szobranje elnöke és Teodorov pénzügy­
miniszter előtt békés nyilatkzzatokat tett egy 
beszélgetés alkalmával, amelyet Belgrádban 
folytattak az említett bolgár államférfiak 
legutóbbi átutazása alkalmával. Pasics mi­
niszterelnök kijelentette, hogy a belgrádi 
kabinet nem helyesli egyes belgráni lapok 
támadó hangját.

Itt megelégedéssel értesülnek a belgrádi 
kormány eme magatartásáról, megjegyzik 
azonban, hogy Bulgária a vitás kérdések 
megoldását csak a szerződés alapján tartja 
lehetségesnek.

A wiedi herceg Albánia 
trónján.

Becs, május 19.
Beavatott körökből származó értesülés 

szerint Vilmos Frigyes Henrik wiedi herceg­
nek van a legtöbb kilátása Albánia trónjára. 
Személyes tulajdonságain és családi össze­
köttetésein kívül megvan az a kedvező tulaj­
donsága, hogyprotestáns.

Az olasz kormány katholikus em­
ber jelölésébe aligha egyeznék bele, vi­
szont a befolyásos albánok, amellett kardos­
kodnak, hogy olyan ember legyen a fejedel­
mük, aki az országban legelterjedtebb há­
rom vallás egyikéhez sem tartozik.

Bécsi diplomáciai körökben azt beszélik, 
hogy Vilmos hohenzollerni herceg, mikor a 
múlt héten Bukarestből visszatérőben Pécs­
ben tartózkodott, Sehőnbrunnban is járt az 
uralkodónál, bejelentette a wiedi herceg je­
löltségét és a jelöltséget Berchtold grófnál is 
melegen támogatta. Azt is beszélik, hogy a 
wiedi herceg jelöltsége igen kedvező formá­
ban már azon megbeszélésen is szóba ke­
rült, amelyet Berchtold gróf Jagow német 
külügyi államtitkárral folytatott.

A wiedi herceg jelöltségét albán körök­
ben is rokonérzéssel fogadják.

A reunio ülése.
London, május 13.

A nagyköveti reunió holnapi ülésén az 
albán trón betöltésével fog foglalkozni. A 
német nagykövet a wiedi herceget fogja fe- 
jedelmül ajánlani. A hatalmak már hozzájá­
rultak a herceg kinevezéséhez.

$ városi tejközpont válsága.
Bizottságot küldtek ki.

A nagyváradi tejközpont eddigi rövid 
működése nagyon jellemző Nagyváradra. 
Egyes közérdekű intézmények mikor már 
másutt eredményesen működnek, akkor Nagy­
váradon is rágondoljuk magunkat, hogy ta­
lán nálunk is elkelne egy ilyen intézmény. 
De azt mindég megjósolhatja bárki előre, 
hogy amig sikerül ezt az uj dolgot megala­
pozni, annyi kellemetlenségen kell keresztül 
esni, hogy kétségbeesünk annak jövője fe­
lett. Mert ami másutt szépen, rendben meg­
valósul, nálunk másként megy, mert mi mind­
járt azt kívánjuk, hogy a gyermekbetegségen 
se menjen át egy-egy nagyobb jelentőségű 
dolog.

így vagyunk a városi tej központtal is.
Ideális lelkesedéssel, a közegészségügyi 

tekintetek késztették Gerő Armin főkapitányt 
és a lakás- és élelmezési szakbizottságot, 
hogy a városi tejközpont felállítását sür­
gessék.

Hogy az intézmény áldásos s hivatva 
van a közegészségügy javítására, erre példát 
mutatott Temesvár.

Nagyvárad város törvényhatósága, fel­
ismerte a dolog fontosságát, mikor kimon­
dotta, hogy a városi tej központot még akkor 
is felállítja és fentartja, ha talán áldozatot 
kell is hoznia ezen intézményre.

S alig működik ez az intézmény néhány 
hónapja, már igyekeznek meghúzni felette a 
halálharangot, hivatalosan és nem hivata­
losan.

Ehhez kétségtelenül hozzájárult az is, 
hogy az intézmény vezetésében és kezelésé­
ben a bürokratizmus mindent megbénító 
rendszerét akarják érvényesíteni s ebből ki­
folyólag a személyzet között felmerült ellen­
téteket nem igyekeztek gyorsan és alaposan 
elnyomni, hanem annyira hagyták azt nőni, 
hogy válságos helyzetbe kerüljön az egész 
intézmény.

Továbbá a magán érdekek istápolásával 
olyan kötelezettséget vállaltak, amelyek 
egyenesen anyagi károsodással járnak az 
egész intézményre.

Mikor mindezeknek a balkézzel csinált 
dolgoknak a hátrányai mutatkoztak, akkor 
már a város tanácsa elfelejtkezett arról, hogy 
itt üzlettel áll szemben, amelynek az esélyei 
időhöz, körülményekhez van kötve s maga 
igyekszik híresztelésével diskreditálni az in­
tézményt.

Így jutott válságos helyzetbe Nagyvárad 
tej központja.

Azt közölték egyes lapok, hogy a tej­
központ naponta 150 korona deficittel műkö­
dik, ami érthető konsternációt idézett fel 
úgy a városházán és a közönségnél.

Ezenkívül a tejközpont vezetője: Mnch- 
nich András tejmester állásáról lemondott 
s ott hagyta az egész telepet, amely már
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két hót óta szakértő vezetés nélkül mű­
ködik.

Ezen tűrhetetlen állapotok szanálása vé­
get tartott ülést tegnap délután a tejközpont 
felügyelő bizottsága, Komlóssy József ta­
nácsnok elnöklete alatt.

Komlóssy József tanácsnok kérte a ta­
gokat, hogy a nehéz kérdésben mondjanak 
véleményt. Rámutatott a vezető tej mester és 
a könyvvezető közötti harcra, amely meg­
bénítja a telep hasznos működését. A vezető 
lemondott. Panasz van a könyvvezető ellen, 
hogy pénteken déltől vasárnapig nem megy 
fel a telepre, vallási okok miatt. Ez lehetet­
len állapot, mert egy napig se vezethetik a 
telepet. A vezető tejmester május 6-án be­
adott lemondása csak most, május 17-én 
jutott tudomására, amikor a bizottság össze­
hívásáról intézkedett. !

A tejmester felolvasott beadványa sze­
rint azért mondott le, mert nem akarták ál­
lásában véglegesíteni s igy bizonytalanság­
ban van. Kérte továbbá a könyvvezető el­
bocsátását, mert így nem munkálkodhat. A 
könyvvezető ugyanis elment a bankba s azt 
mondta, hogy a tej mester utalványára ne 
fizessenek ki semmit. Mindent elkövetett, 
hogy az intézményt a modern követelmé­
nyeknek megfelelően rendezze be s vezesse 
s hat hó után látja, hogy minden oldalról 
támadják. Semmi pénzt a várostól nem kért 
az üzem részére s minden rendben van. 
Hasznot egyetlen uj intézmény sem produ­
kálhat ily rövid idő alatt.

Elnök bejelentette ezután, hogy a rovan- 
csolásnál mindent rendben találtak.

A könyvvezető beadványát olvasták 
ezután fel, amely szerint a tejmester össze- 
férhetlen.

Ezután Gerő Armin kérdést tett, hogy 
igaz-e, miként naponként 150 korona a de­
ficit. Rámutat, hogy a tej mester egy kraj­
cárt sem kért a várostól a telep részére. 
Magán vállalat sem fizeti ki magát a kez­
detnél. A közgyűlés is számított eleintén 
bizonyos deficitre, de nem ily nagy ösz- 
szegre.

Molnár Imre közgazd. kiküldött szerint 
egy ily üzemet nem lehet egy pár nap alatt 
átvizsgálni.

Szűcs Géza ezután ismertette, hogy a 
számvevőség hogy hozta ki a nagy defici- 
tett. Kitűnt, hogy a telek és berendezés 
amortizációját is számították s igy jött ki a 
nagy összeg s hogy a Kálmán-gyártól át­
vettek napi 2000 litertejet 211/-2 fillérért s 
erre nincs vevő, tehát vajat készítenek be­
lőle, ami nagy veszteséggel jár.

Molnár Imre szakszerű felvilágosítások­
kal szolgált. Helyteleníti a Kálmán-gyárral 
kötött szerződést. Nyári időben legnehezebb 
a tejüzem. ,

Gerő Ármin szintén a Kálmán-gyárral 
kötött szerződést hibáztatja. A városi tej 
drága most, mikor oly olcsón jó tejet lehet 
venni a piacon.

Weiszlovits Gyula azt látja, hogy az 
amortizációt is számításba veszik s igy jön 
ki a nagy deficit. Vaj készítés helyett 
inkább a tejet adják olcsóbban.

Löwenstein Zsigmond bizottság kikül­
dését kívánja az egész üzem átvizsgálására 
és javaslattételre, hogy volna jobban érté­
kesíthető a tej. Á főszámvevő számadásait 
nem fogadja el, mert az amortizációt is szá­
mítja, ez pedig igazságtalanul jen az üzem 
terhére.

Végül a bizottság egy szükebb bizott­
ságot küldött ki Molnár Imre, Weiszlovits 
Gyula, dr Nyiry Ödön és Löwenstein Zsig- I

B pozsonyi nagy tűz.
Elpusztult a hires ghetto.
Arról a nagy tűzről, melynek Pozsony 

egy egész városrésze, a régi ghettó, majdnem 
egészen áldozatul esett, a vasárnapi lapok 
már megemlékeztek. Most megható és egy­
ben borzalmas részleteket jelenthetünk a pusz­
tító tűzvészről.

A tűz egy hintás lakásán keletkezett, 
ahol éppen lakodalmi dáridót csaptak. A 
zsindelyestetős ház padlásszobájából csaptak 
ki az első lángok, melyek — éppen nagy 
szélvihar lévén — hihetetlen gyorsasággal 
terjedtek. Egy óra alatt 60—80 ház állt lán­
gokban.

Az orthodox zsinagógában éppen isten­
tisztelet volt. Schwarckühn főkáator, amint 
meglátta, hogy a templomot is kikezdte a 
tűz, felfutott a háztetőre és megeresztette a 
vízcsapokat. Nem is esett kár az épületben. 
Annál több a lakóházakban, melyeknek java­
része zsindelyes tetőzetnek. Érdekes, hogy a 
cserépfedeles házak alig rongálódtak meg.

A tüzkatasztrófa hírére a budapesti men­
tők is kiküldtek nagyobb kirendeltséget. De 
megjelentek a bécsi mentők is, mint hírlik a 
király egyenes parancsára.

Borzasztó látvány a hires ghetto. Füs­
tölgő falak közt gyermekek és asszonyok 
jajgatnak és siratják a régi meghitt otthon 
pusztulását. Hosszú szakállas;, öregek fehér 
lepellel járnak az utcákon, imádkoznak és 
az irás szavaival vigasztalják a sorssujtot- 
takat.

Valóságos csodákat beszélnek a po­
zsonyi és bécsi tűzoltóság önfeláldozó műkö­
déséről. A bécsi városi tűzoltóság már szom­
baton este fél 8 órakor ott volt a veszede­
lem színhelyén és másnap délig szakadatla­
nul dolgozott. Brolly Tivadar polgármester 
igy nyilatkozott a bécsi segítségről:

— Igazán nem lehet szavakkal kife­
jezni azt a csodás önfeláldozást, melyet a 
veszedelemben tanúsítottak. Nemcsak a 
tűz oltásában, de gyermekek, asszonyok élete 

I megmentésén is életük kockáztatásával köz­

mond tagokból, azzal a megbízással, hogy 
vizsgálják át a telep egész üzemét, száma­
dásait s javaslatukkal együtt tegyenek el­
járásuk eredményéről jelentést.

Molnár Imre közgazdasági miniszteri 
kiküldöttet pedig felkérte a bizottság, hogy 
a telep üzemének átvizsgálására a földmive- 
lésügyi minisztertől egy szakértő kiküldését 
kérje.

Komlóssy József elnököt pedig meg­
bízták, hogy a lemondott tejmestert hívja 
fel az üzem tovább vezetésére, a könyv­
vezetőt pedig utasítsa, hogy az üzem ideje 
alatt a telepen tartózkodjék.

Az ülés végén Komlóssy e]nök utasí­
totta a könyvvezetőt az ülés által megjelölt 
irányban, egyben kérdést intézett a tej- 
mesrerhez, hogy hajlandó-e az üzemet to­
vább vezetni.

Machnik András tejmester kijelentette, 
hogy csak az esetben vezeti a telepet, ha a 
könyvvezetőt elmozdítják.

Ezen választ Komlóssy József közli a 
polgármesterrel, s egyben intézkedik veze­
tőről, hogy a telep vezető nélkül ne 
maradjon.

reműködtek. A mi városunk soha sem há­
lálhatja meg < ' 'ggéezt a gyönyörű áldozatot, 
melyet érte a bécsi tűzoltóság hozott.

A tűz különben inár teljesen lokalizálva 
van. Csak egy csomó tető nélkül álló ház, 
kormosán meredező falak beszélnek arról, 
hogy itt rettenetes pusztítást végzett a rom­
boló elem.

Újabb részletek.
Mint hivatalosan megállapították, 83 ház 

lett a tűzvész áldozata, 11 pedig megsérült. 
Pozsony város előkelősége tegnap gyűjtést 
indított, melynek alig pár óra alatt 19,000 
korona volt az eredménye. A polgármester 
ezt az összeget még ma szétosztja a hajlék­
talanok közt. A tűz hihetetlen gyors terjedé­
sének az volt az oka, hogy szombat lévén, 
a zsidóság nem akart mindjárt részt venni 
az oltási munkálatokban.

Segély a pozsonyi zsidóknak 
New-Yorkból.

New-Yorkból, ahová távirati értesítés 
ment a katasztrófáról, ma távirati értesités 
jött a város polgármesteréhez, melybon az 
ottani zsidóság kifejezi rokonérzését a csapá­
son hitsorsosaikkal és a közel napokra táv­
irati segélyt jeleznek.

Petőfi lakóháza.
A tűz, mint hivatalosan megállapították, 

Bachstuber Izrael lakásán ütött ki, abban a 
házban, melyben annak idején Petőfi lakott. 
A nagy költő ugyanis pár hónapig lakott a 
régi koronázó városban és Szuper Károly 
színigazgató társulatánál kórista volt. Életé­
nek nem a legrózsásabb napjai voltak azok, 
amiket itt töltött. De mindenkor szívesen 
emlékezett meg a pozsonyi ghettóban eltöl­
tött időről, melyben a zsidóságot szeretni és 
becsülni tanulta.

A pusztítás után.
Pozsonyból táviratozzák: A leégett vá­

rosrészt állandóan katonaság és rendőrség 
őrzi. Brolly Tivadar polgármester tegnap 
délelőttre rendkívüli ülésre hívta össze a 
városi tanácsot, amely megtette a sürgős in­
tézkedéseket a hajléktalanok elhelyezése és 
segítése ügyében. A belügyminisztérium rész­
letes jelentést kért a tűzkár terjedelméről 
Bartal Aurél főispántól a kabinetiroda szá­
mára. A polgármester városi tisztviselőkből 
álló bizottságot küldött ki a leégett házak 
jegyzékének pontos felvételére. Ma törvény­
hatósági bizottsági tagokból és városi tiszt­
viselőkből álló vegyes bizottságok fogják a 
kilakoltatottak számát és a szükséges segít­
ség mértékét megállapítani. További intéz­
kedések folyamatban vannak.

Janitsek Aladár budapesti tűzoltó főpa­
rancsnok valamint a bécsi tűzoltóság egész 
vezetősége élén Müller Ede főparancsnokkal 
Pozsonyba érkeztek, hogy a tűzvész színhe­
lyét tanulmányozzák. Megállapítható, hogy 
a tűz rohamos terjedésének az az oka, hogy 
az elpusztult városrészben csupa zsindelyes 
ház volt. Bárczy István budapesti polgár­
mester meleg hangú részéttáviratot intézett

Tavasai és nyári a legszebbek Reinnál 
amerikai cipők TB|Bf(m Rákoczi-ut,



Brolly Tivadar pozsonyi polgármesterhez. 
Harrer Feren« székesfővárosi tanácsnok dél­
után ideérkezett, hogy a tűzvész okozta kár 
nagyságáról tájékozódjék.

Oláh kultúra Xaggváradon.
♦

Még most megbújik bankok és gyarló 
irodalmi társaságok mögött. Néha-néha pro­
dukál egy-két primitív műkedvelő előadást, 
dalestét s aztán kimerültén visszavonul.

De egy idő óta hallom a hátam mö­
gött, kisér az utcán, fülembe cseng itt is, 
ott is valami az oláh kultúrából. Hallom, 
hogy a hátunk mögött csendes dübögéssel 
folyik a bevonulás a magyar területekre, az 
oláh álom, a sovány fekete emberek égető 
tekintete, energiája csendes erőszakkal utat 
tör köztünk.

Mindig elbizakodottan éltünk. Dús vé­
rünkre, az Alföld roppant erejére, a nyel­
vünk, szellemi fensőbbségünk nagyúri szu- 
verénitásunk magasságaira gondoltunk.

Az az ezer esztendő, ami a hátunk mö­
gött van, meg a régi dicsőség, turáni vér és 
ázsiai szilajság tunya energiákat kötött le 
bennünk. A magyarság egy gyönyörű his­
tóriai álom rabja itt a ragyogó kultúra mé­
lyén, szédülve néz fel a csillagos magassá­
gok felé, ahol a szláv gyűrű hullámzik, ger­
mán Invasok rohannak, perverz francia iro­
dalom és tökéletes britt kultúra bocsátgatja 
sugarait.

Megcsináltuk bágyadt álmodozás alatt 
ezt a mai kultúránkat, szeretjük a fajunkat, 
még rajongói vagyunk a szépségnek, bete­
gei a modernségnek s ijedt rándulás jelzi 
néha, hogy megüt bennünket valamelyik 
idegen, éhes népnek nagy ereje, félelmes, 
friss energiája.

Camilli mondta, a jász vásári magyar 
püspök, hogy Moldvában nem szabad az is­
kolákban magyarul tanítani a magyar gyer­
mekeket, gyónni sem szabad magyarul, köz­
beszédben használhatják ugyan a magyar 
nyelvet, de nem használják. Miért? Mert 
már nem tudnak. És nem is szabad tudni.

Ezzel szemben a nagyváradi korzón 
diadalmasan csendül fel az oláh nyelv, öreg 
bácsik, fiatal fiskálisok és szederjes ajkú jo­
gászok tüntetnek az édes »1 hazai nyelvvel. 
Csak úgy csendesen, csipkedve provokálják 
a magyar sovinizmust, amely szegény nem 
is mer hangosan dühöngeni sem.

De van már ennél feltűnőbb jelenség is, 
amely régóta felkeltőtte a figyelmes szemlé­
lők érdeklődését. Az Elit-kávéház igen szép, 
intim hely, szeretik azok az érzékeny embe 
rek, akik menekülnek a zenés fészkek lár­
mája elől. Eg ezt a meleg, csillogó helyet 
okkupáiták az oláhok.

Főleg a délutáni fekete idején zug a 
szép tükrös kávéház az oláhok csatazajától. 
Ébredező szellemük itt tömörül, fiaik most 
forgatják a modern gondolkozás bibliáit és 
rajongva beszélnek az istentagadásról, félén­
ken vitatkoznak a hazafiságról, irodalmi is­
mereteiket kicserélik, felolvasnak egy-egy 
hazai levelet és legkevésbbé sem törődnek 
azzal, hogy milyen világ van körülöttük.

Még jó, hogy ez a kávéházi és utcai 
demonstrálás értéktelen és nem veszedelmes. 
De azzá lehet. Ha elhatalmasodik, akkor az 
oláh kultúra kivonul a templomok színes 
csarnokaiból, megveti a lábát a közélet terén, 
jogokat, nemesi privilégiumokat fog köve­
telni a maga számára.

Azért állandóan figyelemmel kell tartani 
őket és alkalom adtán figyelmükbe ajánlani 
a moldvai szomorú magyarok elnyomott 
helyzetét, jogtalanságát. Csak a viszonossá­
got tudnók elérni, hogy amint ott bánnak a 
magyarokkal, úgy bánjunk mi itt az olá­
hokkal. (p- j.)

Jl mnnkásbiztositó pénztár
beszámolója.

A nagyváradi mnnkásbiztositó pénztár 
most számol be az elmúlt évi működé­
séről.

A biztositó pénztár junius 1-én illetve 
8-án tartja közgyűlését s ez elé terjeszti 
jelentését, amelynek legérdekesebb része az, 
amelyben az intézmény részére egy szék­
ház építését sürgeti, ügy ezt a kérdést, 
mint az igazgatóság, felügyelő bizottság vá­
lasztását a közgyűlés dönti el.

Az igazgatóság jelentése az 1912. évről 
8532 korona feleslegről számol be. Ez a 
pénzügyileg jelentéktelen eredmény a je­
lentés szerint annak a jele, hogy a gazda­
sági pangás alaposan megzavarja a leg­
szebb törekvések megvalósítására kilátást 
nyújtó számításokat. A három éven át foly­
tatott országos akcióval elért hétnapos já­
rulékszámítás második évében sajnálattal 
állapítja meg az igazgatóság, hogy a tör­
vény gyökeres átalakítása nélkül minden 
erőlködés csak időleges javulást ered­
ményezhet, de nem teremthet oly szilárd 
alapot, melyen a munkásbíztositás termé­
szetes fejlődése magas hivatásához méltóan 
biztosítható.

Az 1912. évben a pénztár tagjainak be­
tegségi segélyezésére a kórházi ápolást és 
orvosi ellátást is beleértve 542,162 korona 
98 fillért fordított, vagyis az évi tagjárulék 
előírás 7317 százalékát. A táppénz kiadás 
213,744 korona 92 fillérre emelkedett, ami a 
megelőző évvel szemben mintegy 50,000 ko­
rona többlet kiadást jelent. Az 1912. évben 
tüdőbeteg tagok részére összesen 6501 ápo­
lási napot utalványoztak különböző szanató­
riumokban és fürdőhelyeken 178 tag ré­
szére.

Érdekes adatok szólnak az egészségügyi 
szolgálatról, a központi rendelő intézet, az 
orvosi tanács fontos működéséről. Felemlíti a 
jelentés, hogy 1912-ben 1660 balesetet jelen­
tettek be, melyek közül 1263 a gyáriparban, 
241 a nagyiparban és 156 a kisiparban for- * 
dúlt elő s ezek közül kártalanítási igényt 
vont maga után 163.

A jelentés statisztikai adatokat és a 
zárószámadást és a költségvetést is ismer­
teti.

Jakabffy államtitkár lemon­
dott. A politikai körökben nagy meglepe­
téssel fogadták azt a hirt, hogy Jakabffy 
Imre belügyi államtitkár lemondott állásá­
ról. A belügyi államtitkár távozásának oka 
nem politikai természetű, mert pusztán ab­

ban keresendő, hogy Jakabffy államtitkár 
megrendült egészségügyi állapota miatt nem 
érzi magát elég erősnek arra, hogy az ál­
lásával járó nagy felelősséget továbbra is 
viselje.

Jakabffy Imre ugyan a belügyi tárca 
politikai államtitkára volt, a politikával 
azonban keveset foglalkozott s mint a köz­
igazgatás alapos ismerője, inkább admi­
nisztratív ügyek intézésére fordította tevé­
kenységét. Mindig Khuen legszűkebb gár­
dájához tartozott s Lukácsnak miniszter­
elnökké történt kinevezésekor csak Khuen 
rábeszélésére és egyenes kívánságára tar­
totta meg állását.

A munkapárti körben Jakabffy utódját 
Kürthy Lajos báró főispánban látják, akivel 
Lukács miniszterelnök már hosszasan tár­
gyalt. Az államtitkárválság még e héten el­
intézést nyer.

Hét esetben
vonultak ki a mentők.

*

Ritkán volt olyan mozgalmas napjuk a 
mentőknek, mint tegnap. Tudjuk róluk, 
hogy mindig készen vannak, bámulatos gyor­
san és pontosan dolgoznak. Rendkívül ne­
héz szolgálatot teljesítenek, örökké azzal a 
gondolattal kell lepihenniük, hogy a kö­
vetkező öt percben már robogniok kell egy 
lángba borult házhoz, vagy szerencsétlen­
séghez.

Ez az örökösen izgalmas, fárasztó és 
veszélyes élet bátor végigküzdése különös 
megbecsülést biztosit a mentőknek. Hányszor 
siklik végig a szemünk a sablonos jelenté­
sen, hogy „a mentők beszállították a sérül­
tet a biharmegyei közkórházba.“

Mindannyiszor, amikor ilyen eset van, 
hálás köszönetét kellene mondani a mentők­
nek önfeláldozó és emberfeletti munkájukért. 
Az események gyors lüktetése s a minden­
napi megszokás okai annak, hogy ez el­
marad.

S hogy ezt a pár sort az ő dicséretükre 
fde iktatjuk: ez igazán a legkevesebb, ez 
igazán megilleti őket. És akaratlanul is so­
rokba ömlik ez a pár elismerő szó. Hétszer 
szólította őket ma a nyugtalan, nagy város 
messze pontokra. Röviden elmondjuk a hét 
esetet sorjában, úgy amint azt a napi kró­
nika megkívánja.

♦

1. Kapuczinus-u. 15. sz. a. szolgált Kei­
ler Ilona 16 éves cseléd leány, aki szerelmi 
bánatában megakart halni oly módon, hogy 
a múlt éjszaka a konyhában kinyitotta a 
gázcsapot s aláfeküdt. Úrnője reggel 7 óra­
kor csengetett a kis cselédleánynak s mert a 
hívásra nem ment be, asszonya kiment a 
konyhába s midőn kinyitotta az ajtót, ká­
bító gázszag ömlött ki. Keller Ilona eszmé­
letlen állapotba feküdt földre vetett vackán. 
Az eszméletlen állapotban talált leányt Ber- 
kovits René t. orvos beszállittatta a Bihar­
megyei közkórházba. Életben maradása való­
színű.

KBST Arany-, ezüst­
ékszer és éra

NAGYVÁRAD, Fő-utca, Rákóczi-ut 1. sz.
Guttmann ház (Barna Jenő női divatüzlete mellett.)

Mai naptól
Aranyláncok, nyak­

láncok 10, 12, 14 kor.
Gyűrűk 4, 5, 8. 10 kor.
Fülbevalók 2, 3, 4, 6, 8 kor.
Karikagyűrű 5, 6, 8 kor.
Acélórák 4, 5, 6 kor. j
Ezüst óra 7, 8, 10 kor.
Arany női óra 20, 25, 30 kor.
Férfi aranyóra 35, 40, 50 kor.
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kezdve vásárolhatni :
Ingaóra 10, 12, 15 kor.
Ébresztőórák 2.50, 3, 4 kor.
Valódi ezüst kés és villa 6 tár 

, 18-14 kor.
Orajayitás 1 koronától keadve.
Ekszerjavitások és átalakítások 

olcsón eszközöltetnek.
Szemüvegek beteg szemekhez or­

vosi recept nélkül kaphatók.
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2. Tegnap este a Várad-velencei állomá- > 
on az 513. sz. személyvonatból az indulás

percében a 70 éves Izsák Dávid kibukott, 
fején súlyos sérüléseket szenvedett. Az izr. 
kórházban sebeit bekötözték s igy vitték haza 
családjához. ,

3. Pető Agnes 50 éves napszámosnő 
tegnap reggel egy csuporban feloldott zsí­
ros szódát ivott s abból öngyilkossági szán­
dékkal egy kortyot hörpintett, amitől ter­
mészetesen rosszul lett. Beszállították az izr. 
kórházba, a hol elmondotta, hogy a vele 
vadházasságban élő Kovács Imrével össze­
veszett s ebbeli elkeseredésében akart ön­
gyilkos lenni.

4. Kasperik Aranka mezősasi 16 éves 
kis leány, Weisz Jenőnél szolgált Szőllős- 
utca 7. szám alatt. A kis leány már 15-én 
elakarta hagyni szolgálatát, de nem enged­
ték. Tegnap délután játszott a padláson. 
Kicsi lába megcsúszott a lépcsőn és le­
zuhant a földre. A borzalmas zuhanásba 
nyakcsigolyája ketté tört. Mire a mentők oda 
értek meghalt. Szüleit értesítették.

5. A Beöthy Ödön-utcán Robiin Máriát 
egy kocsi elütötte. Homlokán súlyos zuzó- 
dásokat szenvedett. A közkórházban fekszik. 
A kocsis ellen megindult az eljárás.

6. Bódé Imre 15 éves (fiák 6. mm. 
pisztolyba apró sréteket fojtott. A ravaszt 
megrántotta, s a rozsdás revolver nem sült 
el. Erőlködni kezdett, miközben a pisztoly 
elsült s bal tenyerét átlőtte. Az izr. kór­
házba vitték a mentők, ahol operálni 
fogják.

7. Fogar&si Erzsébet meszelés közben, 
lezuhant, haja bele akadt az állványba. 
Óriási kínokat állott ki. Öt percig csüngött. 
Ajultan emelték le s véres fejjel szállították 
a kórházba.

ton ment ki pontosan a hivatalba. Birtokos ' 
társai jobbarátai, rokonai állandóan kapaci­
tálták, hogy mondjon le hivataláról.

Tegnap végre Cirkvenicából bead­
vány érkezett az alispánhoz, Lakatos József 
ugyanis családjával együtt most ott nyaral. 
Onnan ugyan nem jár Cséfára hivatalba a 
gyakornoki fizetése fejében, de nem is fog 
visszatérni, mint gyakornok. A beadványban 
ugyanis Lakatos a nyugdíjaztatását kéri Bi­
liar vármegyétől. Hogy mi indította Lakatost 
erre az elhatározásra, még nem lehet tudni. 
A kérelmet nagy érdeklődéssel tárgyalták a 
megyeházán.

Lakatos .József lesz az első nyugdíjazott 
közigazgatási gyakornoka a vármegyének. 
No de azért nem fog kétségbeesni senki 
miatta, mert már most is mint virilis szere­
pel a megye urai között.

adesen kiderítette, hogy 
meg az öreg Herpait.

A gyilkossággal vé 
tárgyalását tegnap ke' 
esküdtbiróság Jorn 
vádat dr Medvigy 
viseli, a védelmi 
látja el.

Az asszony 
egykedvüségg' í beismeri a bűnét. Cinikus 
gyilkosság. ■ ____
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felesége mérgezte

idolt asszony ügyének 
zdte meg a nagyváradi 

Lajos elnöklete alatt. A 
^István kir. ügyész kép- 

jt,dr György Ernő ügyvéd

,dl mondta el, hogyan történt a

Férjgyilkos feleség-
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Borzalmas és kegyetlen tragédia szjn_ 
helye volt egy kis Berettyó melléki 1 XöZs^g 
Darvas, a múlt évben. Egy fiatal, sz^p 
gazdag falusi asszony, szívtelen f gonoszság­
gal megxnórgezte az urát, hogy ne álljon a 
szeretője útjában.

Herpai Józsefnének hívjak a tettest, aki 
felett ma estére fog ítéletet mondani a nagy­
váradi esküdtbiróság.

Herpai József, a kis Darvas község 
egyik tegmódosabb gazdája volt. Szép, fehér

gykővel mérgeztem meg az ura- 
mondta. — Krumplilevest főztem 

/ este és abba tettem a légyköyet. 
lett tőle, de az orvos nem vette észre, 

mi baja még nem tudta, hogy mérge- 
történt. Masnap azután reggel is, délben 

tettem mérget az ételébe, többet mint elő- 
5üör, ettől azután meghalt.

Honnan szerezte a mérget?
A gyermekemmel hozattam a bolt­

ból? felelte az asszony.
Délután megkezdték a tanuk kihallga­

tását. Kihallgatták a javasasszonyokat, akik 
mind azt vallották, hogy az asszony nem 
szerette az urát és tudták, hogy szeretné el­
pusztítani.

Ítélet a férjgyilkos asszony ügyében ma 
este lesz.

Lajtos József nyugdíjaztatása.
Biharvármegye tisztviselői között több 

mint egy évtizede szerepel Lakatos József 
neve. Ez ugyan nem nagy idő, de ha tekin­
tetbe vesszük, hogy ez alatt az évtized alatt 
Lakatos József még csak a szolgabirói állást 
sem tudta elnyerni, hanem mint első osz­
tályú közigazgatási gyakornok működött, bi­
zony hosszú idő az a tiz év. Biharvárme- 
gyében talán egy tisztviselőt sem mellőztek 
annyira, mint Lakatost. Nem a munkája 
miatt, mert az ellen sohasem volt senkinek 
sem kifogása. Hogy mégis miért, az a vár­
megye kulisszatitkainak legrejtettebbjei közé 
tartozik Lakatom József mikor látta, hogy 
állandó mellőzésnek van kitéve, egyáltalán 
nem sokat törődött a dologgal. Közben meg­
halt a nagyatyja, aki után több mint egy 
millió értékű vagyon maradt. Ebből a va­
gyonból olyan tekintélyes rész jutott Laka­
tos Józsefnek, hogy azután a vármegye vi­
li lisei között foglal helyet.

Itt Nagyváradon az ősi Lakatos kúriát 
foglalta el Lakatos, aki közigazgatási gya­
kornok s a központi főszolgabiróságnál mű­
ködött. Ekkor a főispán Cséffára helyezte át. 
Lakatos elfoglalta hivatalát. Közben tiszte­
letbeli szolgabiróvá nevezték ki. Dacára an­
nak, hogy Cséfán volt hivatalban Lakatos, 
lakása itt Nagyváradon maradt. Minden reg­
gel vagy vonattal, vagy kocsival, vagy lóhá-

portája, sok földje volt és szóval a gazdag 
Falusiak közé tartozott. így azután, amikor 
i tnár őszülő fejjel akart asszonyt vinni a 
házhoz, könnyen talált szép, szemrevaló fia- 

t al leányt, aki hozzáment feleségül, ez okozta 
a; szerencsétlen ember szomorú vesztét. A 
fiatal asszony nem szerette az urát, mást 
s zeretett, egy alig 20 éves legényt, Pán­
téra Józsefet. Ót boldogította a szerelmével, 
s a férjnek az élete mind tűrhetetlenebb

Herpai József eleinte tűrte a dolgot, 
tett, mintha nem vett volna észre sem­

mit- Évek múltán aztán kapta magát, meg­
elégelte a szégyent és vigyázni kezdett az 
asszonyra. Nem mozdult el a felesége mellől 
egy percre sem. Az asszony pedig mindent 
elkövetett, hogy valahogy megváltoztassa az 
urát. Küldte korcsmába, a mezőre akarta ker­
getni, hogy felügyeljen a munkára, az öreg 
azonban csak mosolygott és nem ment. _
Azután babonás falusi módra a község vén 
javasasszonyaihoz fordult, hogy változtassák 
meg az urát. Sok pénzt 
sem a sok tanács, sem 
használt.

Végül azután merész 
magát az asszony. Elteszi 
gondolta. A férj, egy este 
rosszul lett, vagy három napig beteg volt és 
meghalt. Az orvosnak gyanús volt a dolog 
és a boncolás meg is állapította, hogy a férj 
mérgezésnek az áldozata. A vizsgálat rövi-

cílíREKj;

lett.

fizetett nekik, de 
a ráolvasás nem

tettre határozta el I 
láb alól az urát, 

a krumpli levestől

r c Bermalas Tenkén és Bélben. 
Gróf Széchényi Miklós megyés püspök va­
sárnap es hétfőn folytatta bérmakörutját a 
vármegyében. Vasárnap Tenkén bérmált a 
őpásztor. A község valóságos ünnepi szint 

oltott magára. Fellobogózott házak, pompás 
diadalkapuk és az ünneplő közönség fo­
gadta mindkét helyen a főpásztort. Vasárnap 
érkezett Tenkére a püspök, akit Fráter Emil 
főszolgabiró fogadott szép üdvözlő beszéddel. 

" fogadtatás után Marosi Antal erdőmérnök 
Likasára hajtatott a püspök és onnan ment 
a templomba, ahol feladta a bérmálás szent­
ségét 200 bérmálkozónak. Hétfőn reggel 
Bélben történt meg a szentség kiszolgálása. 
Bélben Ertsey Géza főszolgabiró járása elő­
kelőségének élén fogadta a püspököt, aki 
nyomban a templomba ment és kiosztotta a 
bérmálás szentségét. Itt 100 volt a bérmál- 
kozók száma. Délben a főszolgabírónál ebéd 
volt a főpásztor tiszteletére. Délután vissza­
tért a püspök Tenkére. Ma Görbédén, szer­
dán Bélfenyérben bérmál a püspök, Bélfe- 
nyérből pedig hazajön székhelyére. Csütörtö­
kön az urnapi istenitiszteletet itthon gróf 
Széchényi Miklós püspök fogja végezni.

Nincs válság a Kaszinóban.
Vasárnapi számunkban megbizható helyről 
jött információ alapján a Biharmegyei Nem­
zeti Kaszinóban észlelhető forrongásról ir-

j tunk. Ezzel szemben a Kaszinó vezetőségé- 
i tői azt a felvilágosítást kaptuk, hogy a ve-

A balkáni béke WWtiB
férfi és női fehérneműd:, divatcikkek, ernyők, harisnyák, szabókellckek, szalagok, madéritt, csipkék, 

harisnyák, ágygarniturák, stráfok, ridikülök és bőráruk slb. rendkívül olcsó árban kapható):.

Kossnth-ntca Sas-épület, a „Tnrul* olpöraktármellett

meghozta az olcsóságot, amiről a t közön­

ség meggyőződhetik az ismét megnyílt

Csipkeáruházában. hol



zetőségnek elégedetlenségről tudomása nincs, 
sőt meg Tan győződve, hogy a Kaszinó a 
jövőben is teljes erővel fogja társadalmi hi­
vatását betölteni s régi nemes hagyomá­
nyainak megfelelőleg a társadalmi összatar- 
tást munkálni. Kötelességünknek tartottuk a 
vezetőség kijelentéseit mint helyreigazítást 
közölni vasárnapi híradásunkkal szemben, 
melynek magja nyilván az, hogy a Katii- 
Kör uj palotájának építésével kapcsolatosan 
már most megnyilatkozik a közönség érdek­
lődése a Kör uj helyisége iránt. Minden 
animozitás nélkül más, szintén virágzó tár­
sas körök iránt, a Katholikus Körbe uj ta­
gok tömeges jelentkezésére van kilátás s 
örvendünk hogy ez nem érinti az ősi Ka­
szinó további virágzását sem.

* Búcsú Várad-Szőllősön. Szent­
háromság vasárnapján tartották meg Várad- 
Szőllősön a templombucsut. A szent misét 
Fetser Antal félsz, püspök mondotta, Telepy 
Marcell várad-szentmártoni plébános, pre­
montrei rendi kanonok pedig szent beszédet 
tartott. A búcsún számosán vettek részt 
Nagyváradról is s valamennyien igaz öröm­
mel osztoztak Szebeny Gyula plébános örö- 
mében, akinek munkálkodása nyomán Vá- 
rad-Szőllős községben a hitélet egyre szebb 
virágzásnak indul.

’* Évzáró ünnepély a jogakadé­
mián. A helybeli kir. kath. jogakadémián 
junius hó 1-én lesz az évzáró ünnepély. Dél­
előtt 10 órakor hálaadó istentisztelet lesz a 
premontrei templomban s utána fél 11 óra­
kor a jogakadémi* dísztermében fogják meg­
tartani az évzáró ünnepélyt.

A tanév-záró ünnepély sorrendje: 1. Dr 
Köröstarjáni Hovánvi Gyula e. i. Dékán be­
számolója az 1912—13. tanévről. 2. Dr ■ 
Szandtner Pál ny. rk. jogtanár szakérteke- | 
zése: Az engedelmesség. 3. A Winterhalter- > 
féle, a Jedlicska-Szenczy-Kondé-féle, a Fo- . 
garassy-féle ösztöndíjak átadása és a Brüll- | 
féle ösztöndíjak adományozásának bejelen- ■ 
tése. 4. A kar jegyzője kihirdeti az 1912— i 
1913. tanévi pályázatnak eredményét és az 
1913—14. tanév pályatételeit. Az ünnepélyre 
a jogi kar ezúton is meghívja a joghallgatók 
hozzátartozóit.

* Esküvő. Díszes esküvő volt vasár- ; 
nap délután a Szent László-templomban. 
Vikol István földbirtokos esküdött örök hű­
séget arájának, Vucskics Arankának, dr 
Vucskics Gyula kanonok, felelős szerkesz­
tőnk húgának. A templomot zsúfolásig meg­
töltötte a közönség; a menyasszony szere­
tetve méltó egyénisége és az az általános 
tisztelet és szeretet, mely családját egész 
Nagyváradon körülveszi, a tisztelők nagy 
seregét gyűjtötte ez alkalomra a templomba. 
A Katholikus Nővédő Egyesület, melynek 
vezetésében a menyasszony buzgó és tevé­
keny részt vett, testületileg jelent meg a 
szertartáson; kivülök a nagyváradi, kivált az 
újvárosi előkelő katholikus közönség impo­
záns számmal jelent meg, hogy részt kérjen 
a \ ucskics-család öröméből. A szertartást a 
menyasszony bátyja, dr Vucskics Gyula ka­
nonok vegezte s magasan szárnyaló, a test­
ver gyöngéd szeretetétől és a pap mélységes j 
hitétől áthatott beszédet intézett az uj pár­
hoz. Tanuk voltak: Margittal József ny. 
állami tanitóképezdei igazgató és Vikol Si­
mon kolozsvári földbirtokos. Este Vucskics 
Gyula házánál szűk családi körben vacsora 
volt, mely után az uj pár uj otthonába, Er- 1 
délybe utazott.

* A szépészeti és közlekedési 
szakbizottság május 23-án délután 3 
órakor a városház bizottsági termében ülést 
tart. A tárgysorozat a következő: 1. A Szt. 
László-téri forgalmi házikó építésének en­
gedélyezése, továbbá a Szent László szobor 
körüli terület rendezése és a tér fásítása. 2. 
A Fekete Sas szálloda előtti kiülőhely en­
gedélyezése. 3. A váradvelencei görög keleti 
egyház kerítésének áthelyezése. 4. Gazda­
sági cselédlakásokról szóló szabályrendeleti 
tervezet.

* Halálozás. Igaz részvéttől értesü­
lünk azon mély gyászról, mely Ujlaky 
László nagyváradi nyomdászt fiatal felesége 
szül. Tóth Margit halálával sújtotta. Teme­
tése f. hó 21-én, szerdán délelőtt 10 órakor 
lesz a Bethlen-utca 26. számú gyászháztól. 
Az elhunyt fiatalasszonyt férjén és két kis 
árváján kívül kiterjedt rokonsága siratja.

* A csökmöi kofák. Szilágyi M. 
Sándor csökmői baromfikereskedő beadványt 
intézett a vármegye törvényhatóságához, 
hogy a csökmői vásártartási szabályrendeletet 
módosítsák. A módosítást akként javasolta, 
hogy Csökmőn a heti piac alkalmával ide­
gen árusok ne jelenthessenek meg. A be­
adványt a törvényhatóság elutasította, úgy­
szintén a miniszter is. Szilágyi ezután egye­
nesen a közigazgatási bírósághoz fordult és 
azt kérte, hogy hozzon elvi határozatot, mely 
szerint a községek heti vásárain idegen ke­
reskedők egyáltalán ne vehessenek részt. A 
közigazgatási bíróság tegnap küldte le az 
iratokat azzal, hogy elvi határozatot nem 
hozhat, ellenben az előiratok áttanulmányo­
zása után dönteni fog a csökmői heti piac 
szabályrendelete tárgyában.

* Korányi Frigyes meghalt. Teg­
nap délben tizenkét órakor meghalt Korányi 
Frigyes báró, a nagyhírű orvostanár. Ko- j 
rányi Frigyes báró közel 84 éves volt. Tu­
dományos működését egész sereg nagyértékü 
orvosi szakmunka hirdeti. Korányi Frigyes 
báró három hónappal ezelőtt esett ágynak s 
már akkor komolyan aggódtak életéért. Szom­
bat este váratlanul elővette régi szívbaja és 
nagyon rosszul lett. Szombat éjjel valamivel 
enyhült ugyan állapota, de vasárnap éjjel is­
mét rosszabbul lett és tegnap délben a halál 
megváltotta szenvedésétől.

* A postások részjutaléka. Mint 
minden évben, úgy az idén is megtörtént a 
postások részjutalékának kiutalása. A keres­
kedelmi miniszter most értesítette a nagy­
váradi postaigazgatóságot, hogy az összes 
postai alkalmazottak részére az általa meg­
határozott szabály szerint fizessék ki a rész­
jutalékot. A miniszter rendelkezését minden 
postás nagy reménykedéssel várta már és 
most, hogy megérkezett egyáltalán nincs 
megelégedve vele senki. A részjutalék 
ugyanis oly nevetségesen kevés, hogy azzal 
az eredetileg tervezett cél, a postások hely­
zetének csak némi javítása is egyáltalán 
nincs elérve. Hogy mily kevés ez a jutalék 
elég megemlíteni, hogy vannak akik 20—7 
koronát, sőt semmit sem kaptak. Ez az in­
tézkedés érthető meglepetést keltett annál 
is inkább, mert a budapesti postások sok­
kal több jutalékban részesültek. Már az 
előző évben is nagy elkedvetlenedést oko­
zott a jutalék dolga, mert akkor is sokkal 
kevesebbet kaptak, mint előzőleg, az idén 
még annál is kevesebbet. Ebből a folytonos I 
csökkenésből arra következtetnek, hogy ta- I 
Ián már jövőre végleg be is fogják szün- ■ 
tetni a részjutalékot. Ez a tisztviselőkre ér- i 
zékeny tünet annak magyarázható, hogy a 

posta kiadásai roppant nagyok voltak a 
múlt évben. Ez azonban szomorú vigasz a 
csalódott d«rék postásokra, akik oly pedáns 
lelkiismeretességgel végzik teendőiket, hogy 
méltán megérdemlik nem a jutalék elvoná­
sát, de annak a javítását.

* Naponta friss Cseresznye! 
Őszibaraczk! Idei termésű austráliai fajak 
mák. Kiváló finom fajborok, jégbehütött 
kőbányai szalon és maláta sörök. MERTZ 
NÁNDOR csemege üzletében, Körös-utcza. 
Telefon 448 sz.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzleteme. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

Cukorkát mindig élvezettel eszem, 
Mert mindennap Benedektől veszem. 
Cukorka csak akkor jó, 
Ha Benedektől való.

E hóban nyílik meg Benedek Testvérek 
nagykereskedők „Cukorka Bonbonniére“-je a 
Bémer-téri korzón. Fűszer és csemege áruk 
a Zöldfa-utcai főüzletben a legolcsóbb árban 
kaphatók. Kávé és tea különlegesség nagy 
választékban és olcsó árban.

x Meglesz az örök béke a háznál, 
ha a gyermekeknek játékot, a hölgyeknek ridiciilt. az 
uraknak nyakkendőt és sétabotot a Párizsi bazár­
ban a Sas alatt vásárolunk, hol nem selejtes, nem 
parti hanem szép és uj olcsó áruk kaphatók.

x Rödzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a leediszesebb kivitelig, terv és rajz szerint 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x A feministák kiegyeztek Lu- 
kácscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
választójog helyett ma már oly hiressó vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. állandó nagy raktár angol és francia 
fűzők, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emke 
melletti fűző terem.

x Hölgyek figyelmébe! Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzforma ti ók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kap* 
mellett

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szű­
csök, Nagy Sándor-u 1.

| Valódi Chassala szandá-
” lók, amerikai tennis cipők
g é.< szabadalmazott tennis in-
| gek kizárólag

REICHARD ä
sásnál kaphatók.
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OCCASSIO ELADÁS 
a tavaszi idényre

Tátray Gusztáv
kézimunka üzletében

Rákóczi-ut 4.
Telefon 783. :: Telefon 783,

x Utasok, Félix- és Püspökfürdó'kbe menni 
szándékozók figyelmébe ajánljuk Serác Aurél sörcsar­
nokát (Várad velencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréhor-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok, ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusít Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókja junius hó 1-én 
Kórház-utca fi. sz. alatt modernül berendezett, 
újonnan épülő GARAGE ÉS JAVÍTÓMŰHELYT 
nyit meg. A garage, és javítóműhely felszerelése 
és kiállítása minden követelményeknek megfelelő 
'esz A társaság eme uj vállalkozása automobilista 
körökben általános megelégedést kelt, annál is 
inkább, mivel Nagyváradon és az egész megyében 
ily szakszerűen berendezett garage és javítóműhely 
az autotulajdouosok között régen érzett 
séget pótol.

x Tisztelettel értesítem 
■érdemű vevő közönséget, hogy cipő, kalap és

köszük’

a nagy­
úri-divat 

üzletemet Bémer-térről Szt. János-utca 3. szám alá 
Kis pipa vendéglő mellé helyeztem át. Finom férfi 
és fiú szalmakalapok, szandálok, cipők a legolcsóbb 
árban kaphatók. Állandó parthie vételek. Tisztelettel 
Fekete Jenő.

x Uj női tambura zenekar a Korona 
kvc-häabw. Koczkás József és Rücskös 
Joczo közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú 
er .kből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból. a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett, 
Szallai Böske kupié, Péchi Margit népdal, Balázs 
Manci nemzetközi énekesnők és Böszörményi Béla 
baritonista és jellemkomikus, a társulat magánszámok­
kal működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká- 
véliáz estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik

X FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RACZ ép. VASS női divstszaiennan ké­
szülő eredeti angol kosát tini és felöltőkre} 
Mérsékelt árak. Nísgjr S-ndor-u 17.

arOEMKlK-BBi

!

Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­
ség szives tudomására, hogy boldogult 
édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
eddig is vezettem

DIÓST SOMA
cég alatt tovább fogom vezetni. Kérem 
a t. közönséget szíveskedjenek nagybecsű 
bizalmukkal a jövőben is megtisztelni 
es előre is biztosítom a legpontosabb és 
legjutányosabb kiszolgálásról.Tisztelettel 

DIÓSY MIHÁLY.
Telefon 839.

(Rosenzweig mider-gyáros mellett.)

* A kocsitarto közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 

Báthory-u. 9. sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

Értesítés.
a „Kereskedők Magántisztviselők és Háztulajdonosok 

Közlönye“ a külföldi nagyvárosok mintájára
ingyenes elhelyező osztályát díjtalanul

a nagyközönség rendelkezésére bocsáj tóttá. El­
helyezést nyernek: minden szakbeli kereskedelmi 
alkalmazottak, hivatalnokok, könyvelők, pénztá­
rosok, gyakornokok, gazdatisztek, házfelügyelők 
stb. stb. nemre való tekintet nélkül.

Az alkalmazást keresők felhivatnak, hogy 
naponként d e. 11—12-ig és d. u 3—4ig 
jelentkezzenek a Szacsvay u. 12. sz. irodában.

x Szülők figyelmébe! Bérma és 
áldozó ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
„Párisi divatáruházában“ Nagyvárad, (Zöldfa- 
utca.;

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. ni.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva.

X Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült hölgyközönséget, hogy bécsi Htunkról 
haza érkeztünk, legújabb párizsi és bécsi' modelekkel, 
megtekintés végett kérjük a nagyérd. hölgy­
közönség szives figyelmét, átalakítások modelek után, 
gyászkalapokból nagy raktár. A nagyrabecsült hölgy­
közönség pártfogásáért esd Kohn Eszti utóda Helén.

x Különlegességek érkeztek női és 
gyermek kalapokban Újhelyi Róza női kalap 
üzletébe Rákóczi-ut 2. Városi bazár.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövotkülönlegességek. a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készitését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

povAzsÁi józsh 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, it azár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mű­
szer, kötszer és testogyenesitő gépek készitője. Nagy­
varadon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készit mindenféle fém­
csiszolást, nikkolezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

x Modern fényképészet. Fővárosi 
mintára berendezett modern fényképészeti műtermemet 
f. é május 1-től Szent János-utca 3. szám alá 
helyezem át Felvételek jutányos árban egész nap és 
este 9 óráig villanyfény mellett is eszközöltetnek. 
Külön nagyítási műtermet is rendeztem be, hol 
életnagysága képek 7 koronától kezdve megrendelhetők. 
Minden egyes kép tökéletességéért felelősséget vállalok. 
Celom ez által kizárni azokat a silány produktumokat 
városunkból, melyeket a nagy közönség utánvételes 
megrendelés utján kénytelen elfogadni. Nyers 
nagyításokat amatőrök és szakemberek részére nagy 
árkedvezményben készítek. Tisztelettel Szabó Dénes 
fényképész.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Szőllőgazdasági cikkek
kékkő, raffia, kénmáj, fonal, 
ojtó-viasz. és pamut, rézkénpor, 
bordói por legjutányosabban a

Wurst József
cégnél szerezhetők be.

* Kossuth-utca 6. sz. ház emeletén a 
Körös felőli oldalon modern háromszobás lakás mel­
lék helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

Elsőrendű műdéin hölgyfodrászterem a 

Ranimiiiger é 
színházi te hölgyfodrász

W szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Régiségeket, műtárgyakat és min­
denféle alkalmi .vételeket veszek, eladok és be­
csülök. Házhoz is megyek. STERNBERG J. Szt. 
László-tér, Kishidfő.

x Uj fakereskedés. 2 kor. 20 fillér 
100 kiló kiszárított, fűrészelt aprított bükkfa házhoz 
szállítással. Iroda: Attlasz József Vámház-u. 31/b

TÓTH JÓZSEF 
épület és műbútorasztalos Nagyvárad, 
Szilágyi Dszső-utca 12. Lakatos-ház.

N

A legjutányosabb évszámítás mellett 
készít mindennemű épület portál és 
műbútorasztalos munkákat, valamint 
javításokat a iegizlésesebb kivitelben.

Tervek- és költség vetésekkel 
díjtalanul szolgálok.

e/ZlNHÁZs
Heti műsort

Kedd: Cigányszerelem. (Komlóssy Emma 
vendégjátéka.)

Szerda: Lili. (Komlóssy Emma vendég­
játéka.)

Csütörtök délután : Cigányprímás ; este: 
Pirosbugyelláris.) Komlóssy Emma vendégjá­
téka.)

Péntek: Csitri (Varsányi Irén vendég­
játéka.)

Szombat: Györgyike drága gyermek» 
(Varsányi Irén vendégjátéka.)

Vasárnap délután : Faun : este : Tanítónő 
(Varsányi Irén vendégjátéka.)

Komlóssy Emma Nagyváradon. 
A színházi közönség előrelátott, méltán meg­
érdemelt érdeklődése mellett, ma kedden este 
kezdi meg három estére terjedő vendégjáté­
kát Komlóssy Emma a Cigányszerelem Ilona 
grófnőjében. A nagyváradi színházi közön­
ség régi kedvence: Komlóssy Emma, szer- 
dán Lili címszerepében lép feL



Varsányi Irén vendégjátékai.
A Komlóssy Emma vendégszereplései befe- i 
jezése után, pénteken este már Varsányi 
Irén, a budapesti Vígszínház nagynevű mű- j 
vésznője lép fel a nváradi színház színpadán. 
Varsányi Irén pénteken a Csitri, szombaton: 
Györgyike a drága gyermek és vasárnap : 
a Tanítónő címszerepeiben lép fel. A Var­
sányi-esték bérletszünetben mennek, — a 
bérlők jogait azonban az igazgatóság csü­
törtökön délután 4 óráig fenntartja.

...
A vasárnapi footballjáték.

Törekvés — NSC = 0:0.
Temesvári Kinizsi — NAC = 2 : 2.
Óriási számú és szép közönség — köz­

tük egész kis kolónia temesvári — nézte 
végig a vasárnapi mécsesét. Az sok intelli­
gens idegen, aki látta azt a vonzó és impo­
náló képet, melyet a tarka, lelkes tömegtől 
elárasztott pálya nyújtott, igazán csak szé­
pet és kellemeset beszélhet Nagyvárad fej­
lett sportjáról s annak sportszerotetéről. Pe­
dig a nap nem is ígért valami Szenzációt. 
Egy közepes bajnoki mécses volt csak mű­
soron, tehát egyedül a jóhirü temesvári Ki­
nizsiről nevezett csapat látása csőditett a 
sporttérre annyi nézőt.

A temesvári Kinizsi ezúttal másodszor 
játszott pályánkon; a nagy hős bajnoki szel­
lemének égisze alatt álló csapat ugyanis 
egyike azon ritka csapatoknak, melyek nem 
haraggal távoztak városunkból:

A Kinizsi óriási változáson ment át 
azóta. Tavaly még 3 : J arányban bánt el 
vele első csapatunk, ma a szintén teljesen 
rekonstruált NAC csak nehezen tudott vele 
szemben eldöntetlen eredményt elérni. A so­
viniszta váradi közönség erősen bízott a NAC 
győzelmében s igy a játék vége meglepetés 
volt. Ugyancsak eldöntetlenül végződött a 
Törekvés—NSC bajnoki mérkőzése is.

Először e két csapat állt ki a porondra, 
megvívni a rég várt kemény harcot, mert 
kemény és erős izmu iparos és polgár ifjúk­
ból áll mind a két csapat. Kettőjük között a 
Törekvés határozottan jobb volt. Az NSC 
csatárai csak ritkán tudtak a fél pályán tul- 
hatolni vagy leszaladni. Goal azonban egyik 
kapuba sem jut. Major és Szirkó személyé­
ben olyan két őre volt a kapuknak, kikkel 
még sokkal különb csatárok sem boldogul­
tak volna. Szirkó a második félidőben még 
a Törekvés 11-es lövését is elkapta.

Nagyobb változatosságot vártak a Kinizsi 
és a NÁC mérkőzésétől, de ebből sem bon­
takozott ki olyan magas színvonalú játék, 
mint várni lehetett. A Kinizsi igen nagy, 
lelkes kísérettel vonult fel, mely ugyan bí­
zott e csapatában s a játék elején rögtön 
meglátszott, hogy nem alap nélkül.

Eleinte ugyan szakgatott a játék, egyik 
sem bírt előre haladni, de mindig a Kinizsi 
a támadó. Strasser ügyes kiszökkenése ré­
vén ugyan a NAC éri el az első goalt, de 
ezt ellenfele hamarosan kiegyenlítette. Ez­
után még egy kedvező momentum volt a 
NAC-nak, mikor 11-es büntető rúgáshoz jut, 
de ezt a Kinizsi kapusa bravúrosan menti. 
Kár, hogy a temesvári csapat sokszor erős 
Kinizsi fogással is él; Strassert is úgy 
megrágták a játék elején, hogy alig tudott 
talpon állni.

A második félidőben újra megkaparitja 
a NAC a vehető goalt, melyet a rendkívül 
ügyesen és gyorsan manőverező Obláth lő a 
temesvári kapuba, de az öröm rövid , ideig 
tartott, a Kinizsi sem maradt adós sokáig; 
sőt a játék másik felében csaknem leszo­
rítja és passzivitásra kényszeríti a NAC-ot, 
melyért aggódva, drukkul» közönség. A hátvé­

den függ Kucserának van nehéz helyzete, ha ő 
nincs és nem a fürge kis Jakobovits, hanem 
Posterits véd, nagy erkölcsi deficittel vég­
ződik a küzdelem. A temesvári csapat nem­
csak fizikailag erősebb, hanem rendkívül 
gyors, kitűnő tekhnikáju csapat, melynek 
csatározása brilliáns, a védelme is egyen­
rangú. Jobb szélsője és bal összekötője volt 
pesti játékos, de hát a mi csapatunkban 5 volt 
pesti játékos is van. A játékrendezésünk 
és összjátékunk gyengébb csak.

A NAC-ban Kacséra, Strasser és Oblath, 
továbbá, Schossi a kis Jakobovits, Katona, 
és Máthé tüntették ki magukat. A Korner 
arány a NAC-ra kedvezőbb. A mécseseket 
Nagy Lajos vezette igen precízül.

Magyar-svéd mécses. Budapes­
ten vasárnap zajlott le a svéd-magyar vá­
logatottak mérkőzése. A mérkőzést 2:0 
arányban magyar csapat nyerte meg.

■ sa
Énekiskolai hangverseny. Bleyerné 

Garzó Adél énekiskolája és zeneaka­
démiai előkészítő tanfolyama f. hó 25-én 
tartja nyilvános évzáró hangversenyét d. e. 
11 órakor a vármegyeház dísztermében a 
következő műsorral:

1. Mendelssohn: „Őszi dal“. Kettős. 
Éneklik: Stépán Bébi és Varró Zsófika.

2. a) Mendelssohn: Szivek mikor elvál­
nak. b) Schubert: „Ébresztő“. Énekli: Nagy 
írónké.

3. Eugen Hildach: „Mein liebster ist 
ein Weber“. Énekli: Wallner Joli.

4. Liszt: O Komm im Traum. Énekli: 
Varró Zsófika.

5. Mendelssohn: „Abschiedslied der 
Zugvögel“. Kettős. Éneklik: Bulyovszky 
Erzsiké és Wallner Joli.

6. Arthur Sullivan: „Oh lasst mich 
träumen“. Énekli: Stépán Bébi.

7. Tito Mattei : „Non é ver“. Énekli : 
Kepes Nusi.

8. a) Grieg: ..Ich liebe dich“, b) Schu­
bert: „Pusztai rózsa“. Énekli: Bulyovszky 
Erzsiké.

9. Karl Beinecke: ..Napkelte“. Hármas. 
Éneklik: Kepes Nusi, Stépán Bébi, Varró 
Zsófi.

■ ■ ■
§ Elitéit kereskedők. A Weisz- 

lovits-házban az idén hatalmas füszerüzlet 
nyílt meg, óriási reklámmal, azonban mire 
a közönség kezdte észrevenni az üzletet, 
már a redőnyök le voltak zárva és még 
most is zárva vannak, Kursay Lajos és 
Dohány Iraréné voltak a tulajdonosok, akik 
G000 korona készpénz mellett hamarosan 
vagy 8000 korona adósságot csináltak és 
bár egyre-másra vezették ellenük a végre­
hajtást, nem kértek maguk’ ellen csődöt. A 

nagyváradi kin törvényszék mint büntető- 
bíróság ezért csalárd bukás miatt elitélte- 
Karsay Lajost 200 koronára, Dohány Jruré- 
nét pedig 100 korona pénzbüntetésre.

§ Helyreigazítás. Vasárnapi szá­
munkban egy esküdtszéki tárgyalás során 
az elitéit G. Sámuelről azt irtuk, hogy 
G. Sámuel az orthodox polgári iskolá­
ban volt alkalmazva. Most annak közlésére 
kértek fel bennünket az iskola részéről, hogy 
G. Sámuel nem volt az orth. polgári iskola 
tanára, hanem egyszerűen magántanulókat 
készített elő a vizsgálatra.

□ □ a
Az éiesdi tanítód

és az ,,Általános Tanító Egyesület“.

Az élesdi tanitói-járáskör vasárnap tar­
totta meg rendes tavaszi közgyűlését.

Napirend előtt Vártuly Boldizsár állami 
iskolai igazgató a következő beszédet in­
tézte az igen nagyszámú köri gyűléshez.

Mélyen tisztelt Közgyűlés !
Folyó hó 4-én negyvenötön, állami taní­

tók Nagyváradon egy értekezletet tartottunk, 
mely értekezletnek a folyománya a „Bihar- 
vármegyei Általános Tanítóegyesület“ jelen­
legi vezetősége ellen indított mozgalom lett.

A lapokben közzé tett, valamint az egyes 
kartársaknak is megküldött felhívásunkban 
nagyjából jeleztük, hogy miért indítjuk a 
mozgalmat és miért nem vagyunk a jelen­
legi vezetőséggel, illetve annak működésével 
megelégedve. Nehogy azonban azon gya­
núba essünk, — tisztújító közgyűlés követ­
kezvén, — hogy minket csak az elnökségre, 
illetve az egyes tisztségekre való személyes 
kombinációk vezettek, szükségesnek tartom 
az igen tisztelt közgyűlés előtt álláspontun­
kat. részletekben is kifejteni.

A „Biharvármegyei Általános Tanító­
egyesület“ jelenlegi vezetősége letért azon 
útról, amely az egyesület működési céljának 
megfelel. Idegen utakon kalandozik, amely 
utak lehet, hogy egyes egyéni céloknak meg­
felelnek, de az össztanitóság céljaival nem 
egyezik s ha mi továbbra is követjük e ka­
landos utakon, feltétlenül eltévedünk, annál 
is inkább, mert csak egy egyéni cél szolgá­
latában eszközök valánk.

A vezetőség zászlajára egy igen szép 
mondatot irt: „Küzdés az össztanitóság anyagi 
helyzetének a javításáért.“ Ez tényleg na­
gyon szép cél, ezért mindnyájunknak küzde- 
denünk kell s ha tényleg ez a cél ; úgy mi 
egy igen nagy hibát követnénk el, ha ezen 
magasztos törekvésükben őket nem támo­
gatnánk. De sajnos e szép cél, csak cégére 
egy rósz, savanyu bornak s nem egyébre 
való, minthogy minket elkábitson, hogy va­
kon kövessük vezéreinket egy oly áldatlan 
harcba, amelyben mi semmit, vagy legalább 
is nem sokat nyerünk.

Hogy ez igy van, semmi sem bizonyítja 
jobban, mint azon körülmény, hogy a cél s 
az azt elérni törekvő módozatok között a 
legnagyobb inkompatibilitás áll fenn.

A „Biharvármegyei Általános Tanító­
egyesület“-ben az utóbbi időben, az állító­
lagos cél elérésére egy mindentől független 
elkülönözési vágy kapott lábra; elszakadt a 
tanítóság múltjától, a melyből pedig a jövő 
kell, hogy szülessék és felépüljön; minden 
átmenet nélkül átcsapott, nyugodt fejlődésé­
ből, a legszélsőbb radikalismusba ; mindent 
lerombolni, tekintélyek ellen ádáz és igaz­
ságtalan támadásokat intézni, ez volt a do­
mináló virtus,; a melynek eredménye az, 
hogy elidegenedtek tőlünk a tanítóság leg­
jobb barátai is.

Ez a mód■ tekintve társadalmi ál-



lásunkat — szerény nézetem szerint telje­
sen inkompatibilis a céllal. Ezen utón ered­
ményeket elérni nem lehet, a miről külön­
ben a múlt tapasztalatai is meggyőzhették a 
tanítóságot.

De a mi vezetőink a tapasztalatokon 
nem okulnak, tán nem is akarnak okulni, a 
mi nagyon valószínűvé teszi azon feltevést, 
bogy a tanítóság — vezetői révén — egy 
bizonytalan értékű politikai pártnak lett az 
eszközévé s az erősen radikális kirohanások 
csak a párt céljait szolgálták, de reánk fel­
tétlenül káros hatással voltak.

Mi a vezetőséget nem követhetjük to­
vább, mert ha továbbra is utánuk hala­
dunk ; — öngyilkosságot követünk el. Mint 
tanítók a társadalommal s annak vezető 
faktoraival szemben nem függetleníthetjük 
magunkat azon célból, hogy velük állandó 
támadó hadjáratban éljünk. A mi mun­
kánk, az összes szellemi munkák között a 
legszorosabb kapcsolatban van a társa­
dalommal, hisz egész életünket, munkás­
ságunkat a jövő társadalmának a nevelésé­
vel töltjük; s ha mindezekkel szemben mi 
önállósítjuk magunkat, nem-e önmagunkat 
semmisítjük meg.

Nekünk a társadalmi rendet radikális 
bombasztokkal megzavarni nem lehet, mert 
mást úgy sem érhetünk el ezáltal, mint azt, 
hogy alkalmat adunk egyeseknek arra, hogy 
a zavarosban halásszanak. Mindezek igazsá­
gát könnyű belátni, hisz a társadalom maga 
az élet, amelynek egy megállapodott fejlő­
dési folyamata van, amely folyamatot, mi 
tanítók, irányíthatunk, nevelhetünk, de erő­
szakosan meg nem változtathatunk, még 
azon esetben sem, ha saját anyagi ellátá­
sunkról van szó.

Mélyen tisztelt Közgyűlés ! A tanítóság, 
ha azt akarja, hogy úgy erkölcsileg mint 
anyagilag előbbre haladjon, annak a biztos 
Htja a munka és az összetartás. E kettővel 
imponálhatunk és kivívhatjuk magunknak 
mindazokat, amelyek minket jogosan meg­
illetnek, hogy a társadalmat nyugodtan szol­
gálhassuk.

Ezek indítottak minket arra, hogy moz­
galmat indítva a jelenlegi elnökség ellen, 
helyükbe oly egyéneket tegyünk, akiknek 
egyénisége garanciát nyújt arra, hogy „Bi- 
harvármegye Általános Tanítóegyesülete“ a 
jövőben nyugodt, biztos munkát végezhet.

A beszéd végeztével a gyűlés „Bihar- 
vármegye Általános Tanítóegyesületének“ je­
lenlegi elnökségének bizalmatlanságot sza­
vazott s kimondotta, hogy működésével nem 
ért egyet s mindenben csatlakozik az állami 
tanítók által indított mozgalomhoz.

A tisztujitás során elnökül : Láncz Jó­
zsef; alelnökül: Máthé Lajos és jegyzővé: 
Fekete János lett egyhangúlag megvá­
lasztva.

Ezután a tárgysorozat többi tárgyait be­
szélték meg.

■ ■■
Kiverték a zsidókat.

Becs, május 19.(Saját tudósítónktól.) A bécsi egyetemen ma nagy verekedés volt a cseh, osztrák és zsidó diákok között. Nemzetiségi kérdésen vesz­tek össze. Bottal, késsel és revol­verrel támadtak egymásra. A cse­hek kiverték a zsidókat s mikor az utcára értek, közbelépett a rendőrség is. A diákók ellen szigorú vizsgálat indult.

Hazai Bécsben.
Becs, május 10.(Ssját tudósítónktól.) Hazai hon­védelmi miniszter ma reggel Becsbe érkezett.

Vadász államtitkár 
programmbeszéde.

Nyírbátor, május 19.
Vadász Lipót igazságügyi államtitkár va­

sárnap tartotta beszámolóját s egyúttal prog- 
rammbeszédét Nyírbátorban. Az államtitkár 
kíséretében voltak Rednik Gábor és Hoványi 
Géza is. Az állomáson nagy és díszes közönség 
fogadta az államtitkárt, zeneszóval és zászlóval. 
A menet százhúsz kocsival vonult a városba. 
A gyűlést a nagyvendéglőben Balogh Lajos 
helyi pártelnök nyitotta meg. Ezután kül­
döttség ment a jelöltért. Ezalatt Hoványi 
Géza képviselő intézett nagyhatású beszédet 
a választókhoz. Vadász Lipót közel másfél­
órás beszédben foglalkozott az elmúlt három 
év politikai eseményeivel. A gyűlés után 
Vadász Lipót a küldöttségek tisztelgését fo­
gadta*

Csapatok elszállítása.
Konstantinápoly, május 19.(Saját tudósítónktól.) Albániából most szállítják a török csapatokat. Bulgária nem nyújt ebben segéd­kezet. A csapatokat Bayrutban te­szik partra. A görögök jó akarat­tal támogatják a gyenge törö­köket.
KATASZTRÓFA 

egy léghajó kiránduláson.
Slflünchen, május 19.

München közelében nagy léggömbsze­
rencsétlenség történt tegnap. Négy léggömb 
a Züric nevű, fölszállott. Délben a starem- 
bergi-tó környékén látta őket. A Züric nevű 
léggömb, a melyen három ur és egy hölgy 
ült, a Landensbergnél le akart szállni és oly 
hevesen ütődött a földbe, hogy a benn ülő 
urak közül egy kiesett és veszedelmesen 
megsérült. A benn ülő hölgy elvesztette az 
egyensúlyát, azonban az urak egyike még 
idejében megkapta úgy, hogy nem esett a 
földre, de felső teste egészen kihajolt a ko­
sárból. A léggömb újra felszállt, de az az 
ur, a ki a hölgyet tartotta, nyilvánvalóan 
kifáradt, eleresztette a nőt, a ki kiesett a ko­
sárból, lezuhant a starembergi tóba, a hol 
megfuladt. A léggömb kevéssel ezután si­
mán kikötött a tó közelében.

A szultán unokája öngyilkos.
Konstantinápoly, május 19.

A 22 éves Haireddin herceg, Abdul Aziz 
szultán unokája, tegnap este agyonlőtte ma­
gát. Hátrahagyott levelében idegességgel ‘in­
dokolja öngyilkosságát. A városban azt be­
szélik, hogy reménytelen szerelemről van szó.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

■ ■■
Szülök figyelmébe ül

ajánljuk a „DONÁT-fé’e kér. magán- 
tanfolyamot“ ahol mindazon tanulók, a 
kik az iskolában nem tudták a kereske­
delmi tantárgyakat elsajátítani, okvetlenül 
— különös kipróbált módszer alapján — 
a kereskedelmi életben szükséges tudo­
mányt megszerezhetik. Különösen kiemel­
jük, hogy a kereskedelmi tantárgyakban: 
úgymint „egyszerű és kettős könyvvi­
telben, magyar és német levelezés­
ben, kér. számtanban, váltótanban“

érettségire is előkészítünk.
Junius hó 1-én az összes tantárgyakban 
különösen gyors-, gép- és szépírásra

uj tanfolyam kezdődik.
Egész nyáron át nyitva. — Beiratá­
sok naponta! A tanfolyam vezetője:

DOXÁTKÁROLT
Szabadság-utca 3.

FOGAKAT I
H

Ép gyökér: k ocnnhagyasával 
legjobbnak bizonyult kivitel­
ben tartós szép fogtömést 

készít, foghúzás

é i z é kt e len i té ss e I
kitűnő hírű intézetében

ö- Dr. Deákné, H, Zs.
Nagyvárad, Kosauth-u. 2.
Fóizete Sassal szemben

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — —.—
Májusi búza — — — — 10'71 
Októberi búza — — — 11.39 
Áprilisi rozs (1913) — — —*— 
Októberi rozs — — — 9.55
Májusi tengeri (1913) — — 7.84
Júliusi tengeri — — — 8.04
.áprilisi zab (1913) — — —.—
Októberi zab — — — — 8.46

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 825.50 
Osztrák hitelrészvény — 627.50 
4%-os koronajár’.dék — 82.30
Osztr. magy. államv. — 723.50 
Jelzálogbank — — — 433.— 
Leszámítoló és pénzváltó >— 519.—■ 
Hazai bank — — — — 287.— 
Magyar bank — — — 564.50 
Keresk. bank — — — 3675.— 
Rimamurányi — — — 719.— 
Salgptarjáni kőszén — — 770.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1062.— 
Közúti vasút— — — — 654.25 
Városi villamos — — — 371.50 
Adria — — — — — 558.— 
Atlantika — — — — —.—*
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«PIYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
TISZTIT!

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-3» Telefon 10-39

KEPES ELEK
MoKos Sándor.

t?

L'a^SMC

^épület- és géplakatos műhelye 
LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Kiadó takáqpL

sérvkötők,

sérvkötőit’ 
szazpenzorioniok fecskén-f 
dők és betegápolási cik-1 
keit, i. ». egyenestartók, ’ 
kaskötők, ágytálak, bidég, |

anatómiai 1

Gyárt

a melyek a sérvet ál-
^IKmíh landóan visszatartják, mü-

lábak és mű­
végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kissolgalásra. 
Óriási nagy raktár. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

A Szacsvay-utca 18. sz. és a 
Szmetka Gyögy-utcza 1. szám 
alatt újonnan épült emeletes há­
zakban több két-, három szoba, 
előszoba, alkov, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló földszinti 
és emeletes utczai és udvari la­
kások, továbbá műhelyre alkal­
mas helyiségek azonnal olcsón 
kiadók. Ugyancsak kiadó a Ko­
lozsvári utczán lévő volt baptista 
imaház és a Petőfi-utczában 1 
szoba, konyha és mellékhelyisé 
gekből álló udvari lakás. Értekezni

PqIIqV I flifiQ nagyváradi ügyvéd iro- 
I ullflj LujUo dójában Szaniszló-utca.

Me locco Péter cerrentárugyár és 
építés vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4, a.b. szám-
Nagyváradi fióktelep: Szűlős-u. 16.
Telefonszám 11-38. Telefonszán! 11-38.

Szabadalmazott géppel 
gyártott kannantyus 
portlanccement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara- 
bokat, csömöszöit és vasbetétes, vala­
mint portlandcement c-övékét, kút- 
gyűrüket stb.

Márvány mozaiklap, miíkő- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az orszig bármely részéből elfogad

FEST!
vegyileg női, férfi és 
gyermek r u li a k a te 

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
fü gönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen- 
ru ák vegyileg tisztit- 
~™~ tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13. 
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93, 

Rákóczy-ut 7. szám

Mindennemű lakatos munkák, vae- 
Bzerkestetek, viss vezető.« javítá­
sok és takarék-tűahelyok első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Lánca?) hútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek,

Parfümerie „HEZ“ illatszertár, f 
BUDAPEST, Vili. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb reklamakelóra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembe- 

szököbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előny ajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.) 
drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban) 
üveg francia parfüm (bármely illatban) 
üveg francia brillantin (bármely illatba«) 
könyv (CO lap) angol pouderpapir 
csomag dr Heider-féle fogpor 
drb francia fogkefe (csontnyéllel) 
csomag amerikai Shampoon hajmosópar 
üveg valódi Johann Mária Farina kölniviz

1 
1 
1 
1 
t 
1 
1 
1 
1
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében va^y liánvét mellett, j 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be- j 
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesitőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

orvosi lötszerésK üzlete IVacjy-1 
Várad, «Sas-passage» átjáró. |

Ajánlja saját készítményül!

■

BALOGH JÁNOS háöooes és vízvezeték heienilezö telepe
Kggyvárad, Széles-utca 44, Telefon sz, 488, Hri- és Szaniszió-utcákkal szemben.

üz)Sred ahol e ‘isztele‘.‘.el fe!"ivom 18 óta fennálló jónevü kiváló tisztelettel
tn.AhtSn ’ic Ulk- “ ? á.gí m.,ndennem“ munkálatokat úgymint eddig, a legpon- .> , , , ,
tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve Balogh JállOS
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Jreggelj d. e. d. u. d. u. este

9
10
10
10

2 19
2 29
2 46
2 51

11
22
42

7
7
8
8

49
59
16
21

4 89
4 49
5 06
5 11

*
50
00
16
21

Nagyvárad ind.
V.-Velence *
Rontó »
Ríspökfurdo érk.

Fürdői menetrend
nagyvár ad—püspökfürdő .

8
8 :
8
8

PÜSPÖKFÜRDÖ—NAGYVÁRAD.
ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29

» 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
» 9 17 11 19 8 47 7 81 9 46

érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

püspökfürdő 
Rontó 
V.-Velence 
Nagyvárad
Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely
Nagyváradról indul d. e. 11'43 perckor, Püspökfürdőbe 
érkezik d. u. 1215 perckor, Püspökfürdőből indul d. n
12'50 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 1*21 perckor..

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.
Ijd. e. d. e. 1

Nagyvárad ind. 8 00 10 01 1
V.-Velence > )8 10 10 101
Rontó > 18 26 10 26 ;
Félix-fürdő érk. )8 83 10 88 |

d. e. d. u. este

2 80 4 50 8 81
2 40 5 00 8 41
2 56 5 16 8 56
8 08 5 28 908

FÉLIX-FÜRDO-NAGYVÁRAD

ünnepen ezenkívül indul még egy

Félix-fürdő ind. ’ 8 40 10 39 8 10 6 50 1 910
Rontó > 1 18 47 i 10 46 3 17 7 08 1 917
V.-Velen oe > 9 00 10 59 3 80 7 20 i 9 30
Nagyvárad érk. j |9 10 . 11 09 .’ 3 40 | 7 80 | 9 40

vonat aVasárnap és
Félix-fiirdőbe délelőtt 11 óra 54 perekor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 33 perckor.
* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

■«»srSMKKTSSKaS

RÉFQFI Ha pattanása 
vagy szeplöje a mi 

«Hez» CSODA szappanunktól el aem múlik, úgy 
pénzét kötelesek vagyunk visszaadni. 1 drb. «Hez» 
csodaszappan 2 kor. 50 fill., 8 drb. «Hez» csodaszap- 
pan 7 korona. Használati utasítás hozzájár. A pénz 
előzetes beküldésénei portó 30 fill., utánvétcles kül­
désnél portó 84 fillér. Diszkréten küldi: «Hez» illat- 
(szertár Budapest, Vili. Losonci utca 13. Nagy árjegy­

zékünk ingyen és bérmentve.

í

Előkelő igen konkurrensképes biz­
tositó társaság agilis

vezérképvíselőt 
keres, felette kedvező feltételek 
mellett. Kimentő ajánlatok „Szép 

jövedelem“ jelige alatt

Eckstein hirdetőjébe Budapest, 
VII., Erzsébet körút 38. kéretnek.

iHSni^és, Csipke urnky 
luaSLi mennyiftégben érkeztek;^ 
(liflen olcsó árakban lesz eladva.^ 
1 Méterje 2 fillértői feljebb.

Nyári keztyü pórja 36 fill,
1000 drb. férfiing finom 194 f. | 

Harisnya és zseb-| 
kendő mindenárban. |Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.!

Telefon 12-64.

EMIK ANTAL
épület- és diszmű bútor asztalos
Sánc-utca a ka la gyár épületében,

Állandóan raktáron tart saját készítmény!) modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
sü>. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

W* Telefon 12-64.

szabójával, mert | 
drága vagy rosz- 
sznl szab vagy 

uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfcld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkálin' és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

EBTESITES.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÁNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

cukrászdáit
létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrászoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig műk udtem.

Parféé és forma fagylalt
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gáborfi János
cukrász.

rézbutorok
mai naptól kezdve igen jutá­

nyos árban kaphatók 

üfci-ut 13. sz. alatti 
gyári raktárban.

R.-T

Egyesült BlfaHrrnejjjei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

. ivaíjyvárad, Bémer-tér. n—ajm sisii uhui u i—■Mrara>«M»miHBinaa^lBNNMrai

Tío:« és betörésmeiites 
pénztarazekrények (safe») bárb»adaza. 

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osistálynokban külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
d ,j ellenében bérelhetők. k .

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér 
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Side deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár R-T.

Sürgős figyelmeztetés! 
A tisztelt közönséggel van szerencsénk tudatni, 
hogy az összes illatszer, pipereszappan, arckré­
mek, általában valamennyi kozmetikai és háztaiiási 
cikkekről szóló kimerítő 24 oldalas értesítőnk újabb 
kiadása már megjelent; kérjük meghozatni. Ingyen 
és bérmentve küldi szét a „Hez“ illalszertár 
vezetősége. Budapest, VIII., Losonci-utca IX

C SODA 
f '[hombíta

— ÚJDONSÁG! — 

Gsodaréztrombita! 
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
bita“ rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve, 
könnyen tojható, 45 cm. hosz- 
szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
m csak 6 korona m 
Wágner a hangszerkirály 
országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráruháza, BUDAPEST 

JOZSEF-körut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen.
Óvás! Figyelem a pontos czimre és házszámra.

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek,
legelsőül) rendű fűszeráruk

előnyös árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

FONTOS! I
«HEZ» kölnivíz 1 üveg 50 fillér, 3 üveg 1 kor. 30 fill. s 
«HEZ» kölnivíz fél liter 3 kor. «HEZ» kölnivíz 1 liter
5 kor. 50 fill. «HEZ» kölnivíz szappan 1 drb. 60 fill.
3 drb. 1 kor. 60 fill. A minőség elsőrendű voltáért 
felelősséget vállalunk. Küldi: «HEZ» illatszertár 
Budapest, VIII. Losonei-utea 13. Nagy árjegy­

zékünk ingyen es bérmentve.
írass eskuowd

FIGYELEM!
«HEZ» arckrémé 80 fillér 
«HEZ» arcszappan 80 fillér 
«HEZ» arcpouder 80 fillér

3 drb. bármelyikből egyszerre rendelve a pénz elő­
zetes beküldésénél bérmentve. Diszkréten küldi: «Hez» 
illatszertár Budapest, Vili. Losonci-utca 13. szám. 

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

1

jő bornak 
nem kell ezégér
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, abonenaek naponta 

felvétetnek.

Építész és házi urak szives figyelmébe.

DENGEL ÉGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület- diszmü-bádogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad.

Kolozsvárl-utea 44. szám. 

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol klozettek felszerelését, házi csa­
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő vállalkozók, homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 
TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 5)9
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Stent LisszM-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz |
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan. I
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban. |

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és pudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, 
de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfs­
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölnivíz- ) 
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 
volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

Holczer Emil Zoltán, Budapest, Vili, kor., Szigetvári-u. 16. szám 
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az ’

eredeti minőség.

I

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókja

o-os Magyar Korona járadék
’I f. évi junius hő 1-én esedékes szelvényeit már 

május 20-től kezdve költségmentesen beváltjuk. <
I

Magyar Általános Hitelbank
nagyváradi fiókja.
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TARSOLY és RISZTÓ XSS5
Hagyvarad, Rákóczi ut. Telefon 390 szám.


